

礼轻情义深 家乡特产十三村



沃尔玛、步步高、大润发、富食村正在火爆销售

广东著名作家田瑛采风十三村 助力振兴湖南老字号

2月13日,挟着春的气息的南风,全国四大文学期刊之一的广东《花城》荣誉主编、著名作家田瑛、中国作协全委委员、广东东莞市作协主席陈启文一行慕名访问湖南老字号生产企业——岳阳十三村。岳阳市文联主席余三定、市文联党组书记、副主席刘子华、作家李望生等陪同。

湖南十三村是全国青年文明号企业、AAA级景区工厂,其品牌“舌尖上的非遗”香菇酱,作为岳阳的味觉标签,千年传承,味道独特而盛名远播,其制作技艺早在2009年被列入湖南省非物质文化遗产保护名录。

从2011年起,李国武在岳阳市作协等部门支持下,连续举办4届征文活动,号召社会各界关注、振兴湖南老字号。征文活动获得了社会广泛好评,不仅收到海内外近万人参赛稿,还吸引许多知名作家积极参与,成为省内外颇具影响力的文学创作活动。

在公司总经理李国武陪同下,大家漫步厂区,仿佛走进了花果园,处处是花香果香蔬菜香。田瑛、陈启文

一行兴致勃勃地赏花摘果、拍照留影,生态型的生产模式、万人笑脸墙、万坛地下“酱城”、德字碑等场景令大家流连忘返。

在这里,吸引作家眼球的既有仿佛时光倒退千年的珍馐美食,老字号手工技艺的温度,还有交相辉映的三国文化、德文化、酱文化以及流淌在血脉里的勤劳与坚守信念。

小企业,大情怀。在座谈会上,著名作家田瑛高兴地说,十三村征文活动声名远扬,没想到实地访问出乎意外,大品牌香菇酱出生地如此有历史渊源,文化底蕴如此深厚,吸引他不远千里到此一游,挖掘“十三村”背后的故事;他表示,借重文化的力量传播舌尖上的非遗,作家们都应义不容辞大力支持。

岳阳市文联主席余三定称赞全国道德模范李国武办企业过程中,不仅坚守良心做食品、善心做公益的宗旨,还非常注重对“老字号”文化的挖掘;他感谢广东作家们千里迢迢到十三村体验生活,期望早出力作,为岳阳民营企业发展和湖南老字号文化的传承做出贡献。(李平)

奇迹

杨如婧

女儿呱呱坠地不久,她外公的一位朋友就给她排了生辰八字,说她命里有三重火,三重土,既漂亮又聪明,脾气是有一个。

聪不聪明一时看不出来,那脾气,很快就显出来了。

女儿出生后因为黄疸偏高,被送去新生儿科照蓝光,新生儿科不让家长探视,只需将尿片、奶粉送去,等黄疸退了再接回来。初为人母,没有提前备下奶粉,正巧老公同事从美国回来带来了一罐送我们,便交给医师用作女儿这几日的“口粮”。谁知女儿一尝便认准了这“洋货”,回家后几经转换奶粉品牌,她都不张嘴。即便是母乳喂养,也显得兴趣缺缺。每天吃的不及其他同龄孩子的三分之一。半个月过去了,体重才增了三两。幸喜她外公找了一位做外贸的朋友,寻了那“洋货”来,才勉强解决了小家伙的温饱问题。

孩子再大一点,该吃饭了。又成了一家人头疼的事。每次喂饭,奶奶主攻,全家动员,放的放音乐,跳的跳舞,哄

着骗着,方能咽下几口。别人家的孩子,有奶便是娘。我家的这位,有奶便是狼。同事说,小孩吃多了零食不吃饭的。可我家这千金连零食也不吃。有经验的长辈说,这是惯的,饿一两餐就好了。于是,狠下心,她不愿吃就不喂,等无时无刻不上演全武行的熊孩子饿得只剩揪眼皮的力气了,想着这下总该吃了吧,但食物一到嘴边,仍旧是小脑袋一偏,哇哇乱叫。外婆说,这孩子胃小,两口就吃饱了,前世只怕是只小猫。当时真是深以为然,但现在想想,哪有爱吃香菇酱的猫呢?

没错,就是香菇酱。十三村的香菇酱、腐乳之类是我家中常备佐餐食品。那天也是巧合,外婆拿了香菇酱拌饭,一气之下强喂了女儿一口,本只是让她试试,谁知竟对上口味,破天荒主动张嘴去吃第二口、第三口……喂慢了还伸手去要。一家人屏声静气,直到外婆手中的那半碗饭见底了。“这……”



著名作家们在十三村采风

“这简直是久旱甘霖,他乡遇故知!”老公一激动,喜不择辞。

我说:“什么乱七八糟的形容,还洞房花烛夜、金榜题名时,人生四大幸事都齐了!”

老公说,“女儿爱吃饭,可比这四大幸事值得高兴多了!”

我说,“看来这香菇酱是对我们小姐的刁钻胃口了!”

“她还要吃呢,要不要继续喂啊?”头一次看到小家伙吃这么多,外婆有些犹豫,“会不会吃太多了?”

老公赶紧喊道,“喂啊!胃口开了,以后吃饭才香。”看来他是把十三村的香菇酱当宝贝了。转念想,能对症下药,治了这孩子不爱吃饭的毛病,也算得上灵丹妙药了。

饭。在我的童年里,最爱的美味不过是中学校门口的那份炸酱面。而对于不爱吃饭的女儿,再好吃的莫过于十三村的香菇酱了吧?

从一间即将倒闭的国营酱菜厂,到驰名遐迩的食品公司“十三村”,掌舵者李国武怀揣着乡土情怀,不忘初心,无论是千年传承的制酱,还是百年窖藏的腐乳,这个企业始终坚守在中国人餐桌上不显山不露水却又不可或缺的一隅,承载着无数人舌尖上的回忆,慢慢用时间和微生物点化,衍生出新一代的童年味道。新一轮的暑假如约而至。爷爷和奶奶又要带上他们的宝贝孙女回东安老家了。临行前,外婆外公一再嘱咐,别忘了多带几瓶“十三村”香菇酱。奶奶说,“放心,忘不了。我们晓得,到了东安,什么东安鸡、武冈鹅,她都不吃,她只认香菇酱。”

真的打心眼里感谢“十三村”,是他们精心腌制的香菇酱,让我女儿创造了吃的奇迹,让我们一家,解除了无尽的烦恼。



千军易得 一酱难求

十三村湖南省临湘市羊楼司总厂: 4001181313 15207301313 柳芳总经理
岳阳市汴河街十三村土特产总店团购热线: 13207301313 陈杏经理